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Фі нан си під при ємств
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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДОЛОГІЧНОГО
ІНСТРУМЕНТАРІЮ КОНТРОЛІНГУ В ФІНАНСОВОМУ

УПРАВЛІННІ ВІТЧИЗНЯНИХ ПІДПРИЄМСТВ

Роз гля ну то ак ту аль ні проб ле ми, пов’яза ні із за сто су ван ням на під при єм ст вах Укра ї ни ме то -
до ло гіч но го ін стру мен та рію кон т ро лін гу в фі нан со во му управ лін ні. Ви зна че но основ ні на пря -
ми цьо го за сто су ван ня в управ лін ні під при ємств та їх від по від ність су час ним умо вам гло ба -
лі за ції еко но мі ки.

The article deals with the topical problems connected with application at Ukraine’s enterprises of
methodological controlling instruments in financial management and determines the basic directions
of such application in the management of enterprises and also their conformity to the modern condi-
tions of economic globalization.

Фі нан со ве мис лен ня з огля ду на прі о ри тет ність для ба га тьох віт чиз ня них
під при ємств за сто су ван ня ме то до ло гіч но го ін стру мен та рію має про ни зу ва ти всю
сис те му управ лін ня. Всі внут ріш ні про це си – від по ста нов ки ге не раль них ці лей
до вті лен ня остан ніх на опе ра цій но му рів ні – ма ють га ран ту ва ти влас ни ку ка пі -
та лу ре алі за цію йо го ін те ре сів. На прак ти ці най час ті ше на цьо му шля ху трап ля -
єть ся чи ма ло пе ре шкод: чи то від хи лен ня ро бо ти окре мих струк тур них під роз ді -
лів від за галь но ви зна че но го кур су роз вит ку чи на віть іг но ру ван ня влас ни ком йо го
обов’яз ків що до фор ма лі зо ва ної по ста нов ки ці лей.

Ці ле спря мо ва ну, ор га ні зо ва ну та ско ор ди но ва ну ро бо ту на всіх рів нях управ -
лін ня має за без пе чи ти кон т ро лер, який від по ві дає за про зо рість ре зуль та ту ді яль -
нос ті. Під ре зуль та том у фі нан со вій сфе рі ми ро зу мі є мо рен та бель ність в умо вах
га ран то ва ної лік від нос ті. Бу ду чи май же ви ключ но орі єн то ва ним на цей ре зуль -
тат, кон т ро лер мо же мак си маль но під ви щи ти ефек тив ність ро бо ти у фі нан со во-
об лі ко вій сфе рі1.

Пер шо чер го ва по ста нов ка ці лей, тоб то ви зна чен ня що до основ них ви дів ді -
яль нос ті, на ле жить до якіс но го бо ку пла ну ван ня2. Кон т ро лінг на рів ні прий нят -
тя стра те гіч них рі шень за вдя ки ін стру мен та рію, який ви ко рис то ву єть ся до дат ко -
во, га ран тує важ ли вий пе ре хід від іс ну ю чих до стра те гіч них ці лей і здій с нює їх
ін тег ра цію на стра те гіч но му рів ні управ лін ня. На наш по гляд, цей мо мент є од -

1 Уткин Э.А., Мы ры нюк И.В. Кон т ро линг: рос сий ская прак ти ка. – М.: Фи нан сы и ста тис -
ти ка, 1999. – 272 с.

2 Кот лер Ф., Арм ст ронг Г., Сон дерс Д., Вонг В. Осно вы мар ке тин га: Пер. с англ. / Н.В. Шуль -
ги на (ред.). – 2-е изд., ев роп. – М.: ЮНИТИ, 1999. – 1056 с.; Ehrmann H. Marketing-Controlling-
Ludwigshafen: Kiehl, 1991 (Modernes Marketing fur Studium und Praxis), 1991.
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ним із най більш прин ци по вих, оскіль ки від ок рем лює пред мет кон т ро лін гу від
пред ме та ін ших фі нан со вих дис цип лін з їх ви ключ ною кон цен т ра цією на мо не -
тар них по каз ни ках ді яль нос ті.

До ціль но звер ну ти ува гу на те, що че рез зов ніш ню іден тич ність за вдань фі -
нан со во го ме нед ж мен ту та кон т ро лін гу не мож на ото тож ню ва ти ці по нят тя. Кон -
т ро лінг в ас пек ті фун к ції фі нан сів за ли шить ся ли ше на бо ром до віль них ін стру -
мен тів ана лі зу, своє час не за сто су ван ня яких сприяє якіс ні шо му про це су
прий нят тя рі шень ме нед же ра ми у фі нан со вій сфе рі.

Вод но час зна чен ня кон т ро лін гу іс тот но зрос та ти ме зав ж ди, ко ли для ре алі -
за ції вста нов ле них влас ни ком ці лей бу де не об хід на якіс на ко ор ди на ція всіх
струк тур них під роз ді лів під при єм ст ва, що ха рак тер но на сам пе ред для зрос та ю -
чих ве ли ких під при ємств. Спро мож ність ко ор ди ну ва ти ді яль ність у вер ти каль -
но му та го ри зон таль но му на пря мах ро бить кон т ро лінг – не за леж но від то го, хто
ви ко ну ва ти ме цю фун к цію – ефек тив ним ін стру мен том су час но го ме нед ж мен -
ту, ді яль ність яко го має бу ти спря мо ва на на збе ре жен ня та зро стан ня вар тос ті
ком па нії та га ран ту ван ня її дов го стро ко во го ста біль но го роз вит ку.

Пи тан ня ста біль но го роз вит ку під при єм ст ва в дов го стро ко вій пер с пек ти ві
по тре бує від ме нед же ра ре алі за ції успіш ної по лі ти ки й на стра те гіч но му, і на опе -
ра цій но му рів ні управ лін ня.

Для га ран ту ван ня дов го стро ко вої ви роб ни чої та ефек тив ної фі нан со вої ді -
яль нос ті під при єм ст ва ге не раль ні ці лі ді яль нос ті обов’яз ко во ма ють бу ти транс -
фор мо ва ні до рів ня опе ра цій но го управ лін ня окре ми ми під роз ді ла ми. Кон т ро -
лінг як об’єкт до слід жен ня сфе ри управ лін ня від різ ня єть ся від будь-якої ін шої
сфе ри на яв ни ми між фун к ці о наль ни ми вза ємо зв’яз ка ми. Са ме че рез це оп ти мі -
за ція ді яль нос ті у сфе рі управ лін ня стає мак си маль но на бли же ною до проб ле ма -
ти ки кон т ро лін гу. Сис тем ний під хід до управ лін ня озна чає по шук ре зер вів під -
ви щен ня ре зуль та тив нос ті в усіх під роз ді лах3. За та ких умов кон т ро лінг стає
од нією з най важ ли ві ших сфер управ лін ня, яка ро бить мож ли вим від сте жен ня
вза ємо зв’яз ків “стра те гія – опе ра цій ний рі вень” і вста нов лен ня вза ємо зв’яз ків
між окре ми ми фун к ці о наль ни ми під роз ді ла ми.

У по даль шо му са ме на при кла ді сфе ри управ лін ня на ми бу де пред с тав ле но
ін стру мен та рій кон т ро ле ра та опи са но ета пи про ве де но го ним ана лі зу для ці лей
під ви щен ня ефек тив нос ті ви ко ри стан ня кон т ро лін гу на під при єм ст ві. Не про ду -
ма ні або по мил ко ві рі шен ня, які прий ма ють ся на стра те гіч но му рів ні, мо жуть
спри чи ни ти в дов го стро ко во му пе рі о ді проб ле ми з лік від ніс тю. З ме тою збе ре -
жен ня орі єн та ції сис те ми управ лін ня на до сяг нен ня ге не раль них ці лей кон т ро -
лін гу обов’яз ко вим стає про ве ден ня діа гнос ти ки та ре тель но го ана лі зу основ них
вза ємо зв’яз ків, що іс ну ють у сис те мі управ лін ня.

3 Ареф’єва О.В., Ко рен ков О.В. Управ лін ня по тен ці а лом роз вит ку про мис ло вих під при -
ємств.– К.: Грот, 2004. – 200 с.; Ко уп ленд Т., Кол лер Т., Мур рин Д. Сто и мость ком па ний: оцен -
ка и управ ле ние. – 2-е изд., стер. – М.: ЗАО “Олимп-Биз нес”, 2002. – 566 с.
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Ви со ко го рів ня ак ту аль нос ті кон т ро лінг на бу ває че рез пев ну кон ф рон та цію
фі нан со вих ці лей. Так, для під трим ки лік від нос ті ме нед ж мент мо же прий ня ти рі -
шен ня що до до дат ко во го від во лі кан ня обі го вих кош тів та ство рен ня ре зер вів. Вод -
но час та ке рі шен ня мо же впли ну ти на під ви щен ня ви трат на ка пі тал та зни жен -
ня очі ку ва но го рів ня рен та бель нос ті ак ти вів. Про те лік від ність зав ж ди є
не од мін ною су пут ньою умо вою пря му ван ня до ці лі рен та бель нос ті. Та ка су пе реч -
ність при род но ви кли кає по тре бу в ко ор ди на ції ді яль нос ті та за без пе чен ні ба лан -
су між час т ко ви ми ці ля ми на рів ні під при єм ст ва та в йо го окре мих струк тур них
під роз ді лах. Ін ст ру мен том та кої ко ор ди на ції стає за мкне ний цикл кон т ро лін гу, а
фор ма лі за ція йо го основ них про це сів за окре ми ми на пря ма ми ді яль нос ті фі нан -
со во го ме нед ж мен ту вза га лі спри я ти ме йо го за кріп лен ню в сис те мі управ лін ня.

Не зва жа ю чи на те, що всі роз гля ну ті пи тан ня біль шою мі рою на ле жать до
ком пе тен ції фі нан со вої служ би, фун к ція кон т ро лін гу про яв ляє се бе в ін тег ра ції
цих пи тань з сис те мою управ лін ня та ор га ні за цій ною струк ту рою ком па нії,
оскіль ки зреш тою не фун к ці о наль ність сис те ми управ лін ня стає при чи ною не ви -
ко нан ня вста нов ле них ці лей ді яль нос ті. Інак ше ка жу чи, кон т ро лінг має га ран ту -
ва ти ді єз дат ний ме нед ж мент у кож ній сфе рі та кож но му фун к ці о наль но му під -
роз ді лі і, ви ко ну ю чи фун к цію “уп рав лін ня управ лін ням”, ро бить мож ли вим
ком п лек с не розв’язан ня проб лем під при єм ст ва.

Роз гля ну ті ви ще го лов ні пе ре ду мо ви фун к ці о наль нос ті кон т ро лін гу ма ють
особ ли ве зна чен ня при роз роб ці стра те гій роз вит ку біз не су. В свою чер гу, до сяг -
нен ня фі нан со вих ці лей ді яль нос ті, а са ме рен та бель нос ті в умо вах га ран то ва ної
лік від нос ті, по тре бує від ме нед же ра під при єм ст ва роз роб ки ін стру мен та рію та
про ве ден ня за хо дів для роз роб ки та вті лен ня фі нан со вої стра те гії. Під фі нан со -
вою стра те гією ро зу мі ють пев ний ком п лекс за хо дів, спря мо ва них на збе ре жен -
ня фі нан со вої рів но ва ги біз не су в дов го стро ко вій пер с пек ти ві, та од ну з обов’яз -
ко вих пе ре ду мов до сяг нен ня за галь них ці лей ді яль нос ті.

По стій на змі на умов внут ріш ньо го і зов ніш ньо го се ре до ви ща по тре бує точ -
но го ана лі зу всіх ви хід них чин ни ків, що впли ва ють на під при єм ст во. Ли ше пов -
ний збір та уза галь нен ня ви хід ної ін фор ма ції да ють змо гу ко рек т но вста но ви ти
ці лі ді яль нос ті, роз ро би ти в по даль шо му стра те гії їх ре алі за ції і транс фор му ва ти
стра те гії в про гра ми за хо дів на так тич но му та опе ра цій но му рів нях управ лін ня.
То му при фор му ван ні кон цеп ту аль них за сад кон т ро лін гу важ ли во бра ти до ува -
ги всі іс ну ю чі чин ни ки та ана лі зу ва ти рі вень за сто су ван ня ін стру мен тів ана лі зу в
по всяк ден ній ана лі тич ній ді яль нос ті. Та кий під хід свід чить про якість про це су
по ста нов ки ге не раль них ці лей.

Ми за ли ша є мо ся на на ших по зи ці ях сис тем но го ана лі зу під при єм ст ва як
пев но го на бо ру фун к цій. З цієї точ ки зо ру ми твер ди мо, що якість ви ко нан ня
фун к ці о наль них обов’яз ків в основ них струк тур них під роз ді лах є га ран тією ре -
зуль та тив нос ті ді яль нос ті кон т ро лін гу. Не до стат ній рі вень ор га ні за ції окре мих
фун к цій управ лін ня спро мож ний по гір ши ти кон ку рен т ні по зи ції під при єм ст ва.
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Особ ли во го зна чен ня та ка точ ка зо ру на бу ває в умо вах від кри тих рин ко вих
від но син, ко ли сис те ми управ лін ня від зна ча ють ся до стат нім рів нем склад нос ті та
ри зи ко вос ті. Ба га то фун к ці о наль ність сис тем управ лін ня при род но ви кли кає не -
об хід ність за сто су ван ня до дат ко вих ме ха ніз мів, які б зро би ли мож ли вою ін тег ра -
цію окре мих фун к цій у рам ках єди ної сис те ми, га ран ту ва ли про зо рість ре зуль та -
ту як го лов но го чин ни ка, який ха рак те ри зує рі вень ор га ні за ції біз не су.

На прак ти ці, ко ли ме нед жер для прий нят тя управ лінсь ких рі шень от ри мує
не об ме же ний об сяг ін фор ма ції (до то го ж, з різ них ін фор ма цій них дже рел), має
бу ти ви три ма на ви бір ко вість і до сяг ну та зва же ність при її ви ко ри стан ні. Якіс ний
від бір, об роб ка та по даль ша пра виль на ін тер пре та ція от ри ма ної ін фор ма ції – це
за по ру ка прий нят тя управ лінсь ких рі шень, які від по ві да ють стра те гії роз вит ку.

Отже, важ ли во, щоб ін фор ма ція, яку от ри мує ме нед ж мент для управ лін ня
чис лен ни ми внут ріш ні ми про це са ми, бу ла сві до мо об ме же на, до стат ньо струк -
ту ро ва на та під го тов ле на з ура ху ван ням прин ци пу “вит ра ти – ви го ди”. Розв’язу -
ва ти по діб ні оп ти мі за цій ні за вдан ня у прак тич ній ді яль нос ті да ють змо гу ши ро -
ко ви ко рис то ву ва ні по каз ни ки та їх сис те ми, роз бу до ва яких на ле жить до
сис те мо ут во рю валь ної фун к ції кон т ро лін гу.

По каз ни ки – це кіль кіс ні да ні, які у стис ло му ви гля ді та циф ро во му ви ра зі
на да ють не об хід ну ін фор ма цію що до си ту а ції, яка скла ла ся на під при єм ст ві.
Фун к ці о наль но во ни ма ють бу ти мак си маль но на бли же ні до по треб ме нед ж мен -
ту, який на під при єм ст ві ви ко нує за вдан ня опе ра цій но го управ лін ня, сти му лю -
ван ня, по ста нов ки за вдань і кон т ро лю їх ви ко нан ня.

В умо вах на ла год же ної спів пра ці ме нед ж мен ту з ви ко нав чим рів нем сис те -
ма по каз ни ків пе ре тво рю єть ся на ді ючий ін стру мент управ лін ня від по ста нов ки
ці лей ді яль нос ті до по даль шо го ін тег ро ва но го управ лін ня на їх осно ві. Оці ни ти
вне сок кож но го мож на шля хом транс фор ма ції за галь них ці лей у кон к рет ні роз -
ра хун ко ві ве ли чи ни, яки ми є по каз ни ки, їх до ве ден ня до від по ві даль них ме нед -
же рів та по даль шо го ви ко ри стан ня ре зуль та тів від хи лень при здій с нен ні основ -
них фун к цій управ лін ня.

Якщо ста ви ти за ме ту роз бу до ву сис те ми кон т ро лін гу, мак си маль но на бли -
же ної до ви мог сис тем ін тег ро ва но го управ лін ня, слід ви зна чи ти го лов ні чин ни -
ки, від яких за ле жа ти ме її по даль ше фун к ці о ну ван ня. На на шу дум ку, з ура ху -
ван ням ін ди ві ду аль нос ті окре мих сис тем управ лін ня во ни є та ки ми:

– на яв ність сис те ми ге не раль них ці лей ді яль нос ті та ор га ні за ція про це су ге -
не раль но го ці льо во го пла ну ван ня (чин ник 1);

– транс фор ма ція ге не раль них ці лей в час т ко ві ці лі (чин ник 2);
– ор га ні за цій ні мож ли вос ті про ве ден ня ана лі зу від хи лень (чин ник 3).
Сис тем ний під хід до розв’язан ня тих чи тих за вдань час то по гір шу єть ся на

прак ти ці че рез особ ли вий ін те рес на міс цях. То му до стат ньо важ ли вою є роз роб -
ка ме то до ло гіч них під хо дів та ін стру мен та рію, які б під три ма ли сис тем не за сто -
су ван ня окре мих ме то дів. Пси хо ло гіч не усві дом лен ня важ ли вос ті сис тем них під -
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хо дів до управ лін ня по тріб но за кріп лю ва ти в тіс ній спів пра ці з кож ним під роз -
ді лом та в ро бо ті з ко лек ти вом над до ве ден ням су ті ре форм, усві дом лен ням зна -
чен ня кож но го спів ро біт ни ка при ре алі за ції основ них ці лей кон т ро лін гу.

Кон цен т ра ція ува ги на до сяг нен ні фі нан со вих ці лей ді яль нос ті об ґ рун то вує
не об хід ність ство рен ня епі цен т ру управ лін ня фі нан са ми у фі нан со во му де пар та -
мен ті. Однак від сте жу ва ти чис лен ні вза ємо зв’яз ки, що іс ну ють між окре ми ми
фун к ці я ми та під роз ді ла ми, мож на ли ше при про ве ден ні ана лі тич ної ро бо ти із
за сто су ван ням ін стру мен та рію кон т ро лін гу.

Успіх до сяг нен ня під при єм ст вом за да них ці лей не од мін но пов’яза ний з ре -
алі за цією стра те гіч них ці лей і за кріп лен ням рин ко вих по зи цій під при єм ст ва.
Основ ним ін стру мен том, спря мо ва ним на ви зна чен ня клю чо вих і дру го ряд них
оди ниць біз не су, є кон т ро лін го вий ін стру мен та рій.

Го лов на ме то до ло гіч на ме та за сто су ван ня ін стру мен та рію кон т ро лін гу –
про ве ден ня стра те гіч ної сег мен та ції та вста нов лен ня не об хід них вза ємо зв’яз ків
між стра те гіч ни ми об’єк та ми. Кон т ро лін го вий ін стру мен та рій слу жить осно вою
по даль шо го про це су пла ну ван ня на під при єм ст ві. За сто су ван ня ін стру мен та рію
стає мож ли вим на будь-яко му рів ні – га лу зе во му, рів ні під при єм ст ва з ви ді ле -
ни ми стра те гіч ни ми оди ни ця ми біз не су. 

Про ве де ний на ук ра їнсь ких під при єм ст вах по пе ред ній ана ліз у сфе рі управ -
лін ня вка зав на на яв ність знач них ре зер вів під ви щен ня ре зуль та ту, ви яви ти які
ми спро бу ва ли за вдя ки роз роб ле ній ме то ди ці та ви бір ко вим ін стру мен там кон т -
ро лін гу. Вза га лі цей під хід мож на за сто со ву ва ти що до будь-яких ін ших еле мен -
тів сис те ми управ лін ня.

За про по но ва на ви ще ме то ди ка ор га ні за ції ро бо ти кон т ро ле ра на під при єм -
ст ві да ла змо гу адап ту ва ти ви ко рис то ву ва ний ним ін стру мен та рій до розв’язан -
ня за вдань у сис те мі управ лін ня. До клад не до слід жен ня основ них фун к цій у сис -
те мі управ лін ня ра зом з ефек тив ним роз мі щен ням кон т ро ле ра в ор га ні за цій ній
струк ту рі сприяє по єд нан ню різ них рів нів ієрар хії та ро бить про зо рі шим ре зуль -
та ти ді яль нос ті під при єм ст ва. На по зи ці ях сис тем но го під хо ду до управ лін ня під -
при єм ст вом за вдя ки ме то ду де ком по зи ції мож на ви зна чи ти основ ні за вдан ня
кон т ро ле ра в сис те мі управ лін ня. Ме тод де ком по зи ції до по міг ви ді ли ти із за галь -
них за вдань кон т ро ле ра спе ци фіч ні ас пек ти для сфе ри управ лін ня з на ступ ним
син те зу ван ням під сис те ми управ лін ня як єди но го ці ло го.

Як бу ло не од но ра зо во вка за но ви ще, кон т ро лінг здій с нює ко ор ди на цію та
ін тег ра цію та ких фун к цій управ лін ня, як пла ну ван ня, об лік, кон т роль, ана ліз і
ре гу лю ван ня. Кож ну окре му фун к цію бу ло де та лі зо ва но до рів ня окре мих за -
вдань, які ма ють бу ти ви ко на ні при впро вад жен ні кон т ро лін гу. При ефек тив но -
му роз мі щен ні кон т ро ле ра в ор га ні за цій ній струк ту рі він мо же бра ти участь у за -
сі дан нях на гля до вої ра ди й спри я ти ре алі за ції за твер д же ної стра те гії си ла ми та
ре зер ва ми опе ра цій но го рів ня. При цьо му ана лі тич ний ін стру мен та рій кон т ро -
ле ра умов но роз ді ле но за рів ня ми управ лін ня – стра те гіч ним та опе ра цій ним.
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Отже, кон т ро лер у про це сі та кої ана лі тич ної ді яль нос ті не ли ше ко рис ту єть -
ся го то вою ін фор ма цією, от ри ма ною із дже рел внут ріш ньо го об лі ку під при єм ст -
ва, а й зби рає да ні із зов ніш ньо го се ре до ви ща, аг ре гує їх та ро бить не об хід ні при -
пу щен ня що до май бут ньо го управ лін ня під при єм ст вом.

Най кра щим чи ном ме ті до слід жен ня, що про во ди ло ся, від по ві дає та кий ін -
стру мент ана лі зу, як ана ліз роз ри ву, або GAP-ана ліз. Пок ла де на в йо го осно ву
екс тра по ля ція трен дів за трьо ма скла до ви ми – фак тич ни ми да ни ми, ці льо ви ми
па ра мет ра ми й да ни ми го лов но го кон ку рен та – най кра щим чи ном до по мог ла
спрог но зу ва ти ме то до ло гіч ні тен ден ції ін стру мен та рію кон т ро лін гу.

Ана ліз кон ку рен т но го роз ри ву про во див ся в рам ках про це су бен ч мар кін гу.
Оскіль ки ін фор ма цію від пря мо го кон ку рен та бу ло от ри ма ти до сить важ ко, для
ана лі зу бу ло об ра но спо рід не не під при єм ст во за ме жа ми га лу зі. Про ве ден ня ре -
форм у внут ріш ній ді яль нос ті за ре зуль та та ми бен ч мар кін гу дає мож ли вість до -
сяг ти кон ку рен т них пе ре ваг у най більш ва го мих клю чо вих сфе рах. Ре гу ляр не по -
рів нян ня сво го під при єм ст ва з ін ши ми не ли ше ви яв ляє ре зер ви під ви щен ня
ре зуль та тив нос ті, а й дає змо гу роз роб ля ти якіс ні ші фун к ці о наль ні стра те гії, орі -
єн то ва ні на ін ших лі де рів га лу зі.

Кон т ро лер от ри ма ну на стра те гіч но му рів ні ін фор ма цію транс фор мує до рів -
ня опе ра цій ної ді яль нос ті, а ін фор ма цію з опе ра цій но го рів ня аг ре гує та по дає у
ви гля ді стис лих внут ріш ніх зві тів на роз гляд най ви щих ор га нів управ лін ня, інак -
ше ка жу чи, за сто со вує прин цип зу стріч но го управ лін ня. За без пе чу єть ся це за -
вдя ки на скріз ній сис те мі по каз ни ків ді яль нос ті та че рез за сто су ван ня та ко го ін -
стру мен ту, як ка лен дар ний план ді яль нос ті кон т ро ле ра про тя гом ро ку.

Ка лен дар ний план дав змо гу до сяг ти про зо рос ті при ви ко нан ні ме нед же ра -
ми їх фун к ці о наль них обов’яз ків, а та кож ви зна чи ти від по ві даль них осіб і утри -
му ва ти ви ко нан ня за вдань у ме жах чіт ко го пе рі о ду, що ду же важ ли во для управ -
лін ня під при єм ст вом.

За струк ту рою ка лен дар ний план охоп лює всі за вдан ня з пла ну ван ня, стро -
ки ви ко нан ня цих за вдань, від по ві даль них осіб і дає змо гу уяви ти, яким чи ном
окре мі за вдан ня пов’яза ні од не з од ним, тоб то в якій по слі дов нос ті їх слід ви ко -
ну ва ти, щоб до сяг ти мак си маль ної ін тег ра цій ної ро бо ти під роз ді лів у рам ках єди -
ної сис те ми пла ну ван ня. За сто су ван ня ка лен дар но го пла ну під час ро бо ти да ло
мож ли вість до сяг ти знач но го сту пе ня ко ор ди на ції окре мих за вдань у ча сі, що і
ста ло за по ру кою своє час но го ре агу ван ня ме нед же ра на від хи лен ня, які ви ни ка -
ють у про це сі ді яль нос ті.

Ка лен дар не пла ну ван ня тіс но пов’яза не з ор га ні за цій ним пла ну ван ням на
під при єм ст ві, а всі за зна че ні в йо го рам ках від по ві даль ні осо би управ ля ють окре -
ми ми міс ця ми ви ник нен ня до хо дів і ви трат, то му, з од но го бо ку, їх пред с тав лен -
ня в ор га ні за цій ній струк ту рі, а з дру го го – по єд нан ня в про це сі пла ну ван ня
мак си маль но спри я ти муть про зо рос ті при управ лін ні ре зуль та та ми під при єм ст -
ва. На при кін ці про це су пла ну ван ня кон т ро лер уза галь нює по да ну ме нед же ра ми
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ін фор ма цію та пре зен тує її у стис ло му ви гля ді на за сі дан ні на гля до вої ра ди, де
ма ють бу ти за твер д же ні або від хи ле ні пред с тав ле ні пла ни.

Пі сля за вер шен ня пла ну ван ня вся от ри ма на ін фор ма ція об роб ля єть ся кон -
т ро ле ром, зок ре ма да ні вво дять ся до ін фор ма цій ної сис те ми, до дат ко во узгод жу -
ють ся, про во дить ся за сі дан ня кон т ро ле рів, пі сля чо го кон со лі ду єть ся звіт ність,
скла да єть ся по яс ню валь на за пис ка до окре мих пла нів (бюд же тів), ві зу а лі зу ють -
ся пла но ві да ні гра фі ка ми, все це узгод жу єть ся з най ви щим ке рів ниц т вом та ви -
но сить ся на роз гляд на гля до вої ра ди під при єм ст ва.

Та ка по слі дов ність дій вза га лі від по ві дає тех ні ці бюд же ту ван ня будь-яко го
під при єм ст ва. Однак бюд же ти са мі по со бі без їх узгод жен ня, пе ре вір ки на пред -
мет вузь ких місць особ ли во на рів ні між фун к ці о наль них вза ємо зв’яз ків та без пе -
рер в ної під трим ки про тя гом ви ко нан ня кон т ро ле ра ми за ли ша ють ся не дій о вим
ін стру мен том кон т ро лін гу.

Не об хід но усві дом лю ва ти та кий мо мент: на кож но му окре мо му під при єм ст -
ві кон т ро ле ром не од мін но ви зна ча ють ся із всієї су куп нос ті пла но вих за вдань
най важ ли ві ші, розв’язан ня яких швид ко та іс тот но по зна чить ся на ре зуль та тах
ді яль нос ті. 

Та ким чи ном, вве ден ня до ор га ні за цій ної струк ту ри но во го фа хів ця з но ви -
ми фун к ці о наль ни ми обов’яз ка ми да ло змо гу пе ре роз по ді ли ти за вдан ня в сис те -
мі управ лін ня. Вза га лі сис те ма управ лін ня стає за галь ною плат фор мою для ре -
алі за ції кон т ро лін гу.

Ви хо дя чи з цьо го, спіль ність ці лей ді яль нос ті для всіх під роз ді лів та пер шо -
чер го ва орі єн та ція біль шос ті під при ємств на фі нан со ві по каз ни ки ді яль нос ті роб -
лять не мож ли вим пов не роз ме жу ван ня сфе ри управ лін ня та кон т ро лін гу. Вра хо -
ву ю чи це, кон т ро лінг в управ лін ні мо же на ле жа ти й до ком пе тен ції ке рів ни ка
фі нан со во-об лі ко во го на пря му. Про те кон т ро лінг біль ше сто су ва ти меть ся управ -
лін ня між фун к ці о наль ни ми вза ємо зв’яз ка ми та спря мо ву ва ти меть ся на роз ван -
та жен ня остан ньо го че рез спів пра цю на ста ді ях пла ну ван ня, кон т ро лю та ко ор -
ди на ції сис те ми управ лін ня.

За галь ні фун к ці о наль ні обов’яз ки кон т ро ле ра ста ють осно вою по даль шої де -
ком по зи ції йо го за вдань до рів ня управ лін ня під при єм ст вом. По ряд з пла ну ван ням
і про гно зу ван ням ді яль нос ті кон т ро лер здій с нює та кож внут ріш нє кон суль ту ван ня
ме нед же рів. Так, на прик лад, у США від не сен ня пи тань опо дат ку ван ня, скла дан ня
зов ніш ньої звіт нос ті для дер жав них уста нов до ком пе тен ції кон т ро ле ра ви кли ка не
спе ци фіч ни ми ви мо га ми до від кри тос ті сис тем управ лін ня на під при єм ст вах.

З ура ху ван ням то го, що ді яль ність кон т ро ле ра на віт чиз ня них під при єм ст -
вах має кон цен т ру ва ти ся на внут ріш ній ді яль нос ті, йо го за галь ні за вдан ня де ком -
по но ва но до рів ня управ лін ня під при єм ст вом. Не остан нє зна чен ня має ор га ні -
за ція до ку мен то о бі гу й ви зна чен ня від прав ни ків та от ри му ва чів внут ріш ніх зві тів.

З огля ду на особ ли ве зна чен ня кон т ро лін го во го ін стру мен та рію як скла до -
вої сис те ми управ лін ня кон т ро лер бе ре без по се ред ню участь в ор га ні за ції внут -
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ріш ньо го кон т ро лю ак ти вів. Ме то до ло гія внут ріш ньої ре ві зії та об грун ту ван ня рі -
шень що до стра ху ван ня май на й обов’яз ків та кож вхо дять до ко ла важ ли вих за -
вдань, що сто ять пе ред кон т ро ле ром під при єм ст ва.

За ре зуль та та ми про ве де но го до слід жен ня зроб ле но та кий ви сно вок: ви ко -
нан ня кон т ро ле ром всіх за зна че них за вдань на ви со ко му якіс но му рів ні дасть
мож ли вість своє час но ви яви ти не га тив ні тен ден ції та від хи лен ня в фі нан со во-
гос по дарсь кій ді яль нос ті і ство ри ти на осно ві на яв ної ін фор ма ції ді ючу сис те му
ран ньо го по пе ред жен ня.

У та ко му кон тек с ті під ін стру мен та рі єм кон т ро лін гу в фі нан со во му управ лін -
ні ро зу мі ють усі за хо ди, спря мо ва ні на роз бу до ву ін фор ма цій ної сис те ми (сис те -
мо ут во рю валь на фун к ція кон т ро лін гу), яка спро мож на за без пе чи ти ме нед же ра ре -
ле ван т ною ін фор ма цією для прий нят тя пра виль них управ лінсь ких рі шень. І
оскіль ки сис те ма ін тег ро ва но го управ лін ня має га ран ту ва ти ре алі за цію ін ди ві ду -
аль них ці лей та за без пе чу ва ти дов го стро ко вий ста біль ний роз ви ток під при єм ст ва
до мі ну ю чим у ді яль нос ті фа хів ців, від по ві даль них за роз бу до ву по діб них сис тем,
стає ви ко нан ня всьо го на ве де но го ком п лек су за вдань і за сто су ван ня най різ но ма -
ніт ні шо го ана лі тич но го ін стру мен та рію. Тен ден ції роз вит ку рин ко вих від но син в
Укра ї ні знач но усклад ню ють фі нан со ве управ лін ня під при єм ст вом, що при зво -
дить до знач них якіс них змін у струк ту рі та ме то дах управ лін ня. На на шу дум ку,
зу сил ля під при ємств ма ють бу ти спря мо ва ні на ство рен ня но вої сис те ми управ -
лін ня, в якій пе ре ва жає сис тем не розв’язан ня проб лем об лі ку, ана лі зу, пла ну ван -
ня та кон т ро лю. Но ва сис те ма має до по мог ти ке рів ни ку під при єм ст ва впев не но
прий ма ти управ лінсь кі рі шен ня. Та ким чи ном, сис те ма управ лін ня, за сно ва на на
та ких під хо дах, має по лег ши ти ке рів ни ку під при єм ст ва не ли ше про цес прий нят -
тя рі шень, а й май бут ній кон т роль то го, на скіль ки кож не окре ме рі шен ня сприяє
до сяг нен ню вста нов ле них фі нан со вих ці лей.
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